

1957年10月1日创刊



东莞新闻

2021年9月

17

星期五 < 辛丑年八月十一 >

A13

提高科学素质 共建科创东莞

2021年东莞市全国科普日活动开幕，拟开展近60项科普活动



科创东莞

本次活动由东莞市科学技术协会、东莞松山湖高新技术产业开发区管理委员会、东莞市教育局、东莞市科学技术局主办。

据悉，近年来，东莞高度重视科普工作，取得了一系列工作成效：在科普阵地创建方面，东莞市科协积极争取政府支持，由市政府对科普阵地进行认定授牌，并给予20万元到50万元的资金资助奖励，“十三五”期间，东莞共创建科普示范镇8个、

科普教育基地14个、科普示范社区6个、创客培育学校14所、创客培育中心5个。截至2020年底，全市共建科普阵地365个，获得全国、省科普荣誉448个；科普活动组织稳步推进，“十三五”期间，东莞市科协组织指导社会各界开展各类专题科普活动共计226项，活动场次超过1500余场，覆盖人群超过100万人次。此外，东莞数字化科普水平不断提升，自2017年以来，东莞已成功创建3个信息化试点街道、12个“科普中国e站”落地应用试点单位，类型覆盖科普教育基地、科普社区、科普学校。

开幕式上，东莞市科协党组书记、主席张春扬推介了近年来有影响力的东莞科普作品品牌。张春扬表示，通过打造有影响力的科普作品品牌、构建立体化的科普传播体系、推进有辐射力的科普基础设施建设等多种举措，东莞市科协积极推动科学普及价值引领，激发科学梦想和科学志向，推动全民科学素质稳步提升。据介绍，2021年东莞全

国科普日活动周将组织开展近60项丰富多彩的科普宣传教育活动，在全市范围内掀起“爱科学、学科学、用科学”的热潮。

活动现场还颁发了“我是科学小达人”和“东莞市科普示范社区”、“东莞市创客培育学校”、“东莞市科普教育基地”、“东莞市科普示范镇”等荣誉证书和牌匾。

接下来，东莞将开展为期一周的科普活动周，活动周精彩纷呈，亮点多多。东莞市各镇街科协、相关科研院所、中小学校和科普教育基地将开展科普活动近60项，包括科学小达人评选、健康新生活讲座、流动科学馆、绿色环保创意大赛、火星航天科普嘉年华、科学影像节、急救技能培训等主题丰富、好玩新鲜的活动，通过展览展示、互动体验、现场咨询、科普讲座、科普表演、科普宣传等多种形式展开，寓教于乐，吸引市民参与科学探究与互动体验。

科普日活动当天，中国散裂中子源在松山湖国际创新创业基地、科普社区、科普学校。

社区正式启动“微观世界之眼”科普展览，并邀请中国科学院高能物理研究所副所长陈延伟开设专题科普讲座，让国之重器助力东莞科普事业发展。

活动现场还展出了得利集团制作的1.5米直径的月球模型和1:1型号的探月车模型，让市民朋友们领略中国探月工程成就。此外，活动还以户外科普长廊形式，向市民展示长征二号F火箭、“造岛神器”天鲲号、“蛟龙号”载人深潜器等我国科技成就。

在各个镇街（园区），科普活动进行得如火如荼。9月16日当天，东莞市大型智能制造主题科普活动在松山湖国际创新创业社区举办。活动设置了探索智造、智造应用领域、东莞智造、智造未来四大展区，通过科普图文、互动科技展品等，打造主题科普空间。2021年万江街道“全国科普日”系列科普活动将于9月17日开幕，届时，科普活动将走进万江第二中学等5所中小学校。

东莞市市场监督管理局发布提醒告诫书 节假日哄抬物价串通涨价将被曝光

羊城晚报讯 记者余宝珠报道：

中秋、国庆假期将至，为了进一步规范市场价格秩序，保持节日市场价格稳定，东莞市市场监督管理局9月16日对全市广大经营者、行业组织发布提醒告诫书。告诫书要求，广大经营者要诚信经营，切实加强价格自律，杜绝各种价格违法行；依法实行明码标价，经营者销售的商品和提供的服务必须依法实行明码标价。

广大经营者不得相互串通，操纵市场价格，损害其他经营者或者消费者

者的合法权益，也不允许捏造、散布涨价信息，哄抬价格，推动商品价格上涨，更不能利用虚假或使人误解的价格手段，诱骗消费者或其他经营者与其进行交易。

同时，旅游景区要做好门票价格、导游讲解和游乐设施等收费公示工作，严格执行优惠减免政策，不得强行销售联票、代收其他费用，严格规范景区经营摊位的价格行为，严禁欺客、宰客。

客运服务单位要自觉规范价格行为，维护客运市场的价格秩序，不

得擅自提高票价，严禁利用节假日交通繁忙之际随意要价和变相涨价。宾馆酒店、餐饮等服务行业要做好明码标价。价格如有变化的，必须提前公示告知消费者，严禁事后收取未标明的费用欺诈消费者。

东莞市市场监管部门表示，将加强对节日期间的价格监管力度，严厉打击哄抬价格、串通涨价、价格欺诈等违法行为，杜绝恶性价格纠纷事件发生，维护市场价格秩序稳定。对情节恶劣的典型案件，将予以公开曝光。

东莞举行党建助残文艺汇演



羊城晚报讯 记者余宝珠摄影报道：为进一步展示“党建引领+N”助残品牌成果，深化“我为群众办实事”实践活动，9月16日，东莞市残联举行主题为“党在我心中”的党建助残文艺汇演。本次文艺汇演由市残联主办，市残联机关党委、市残疾人托养中心承办。

在现场，残奥健儿陈敏仪、黄文娟、王小梅、叶继雄为本次文艺汇演送来祝福视频。在刚结束的东京残奥会上，东莞选手共斩获3金3银，获得打破两项世界纪录、一项残奥会纪录的优异成绩，金牌数首次跃居全省第一，为广东残疾人体育运动贡献了“东莞力量”。

据介绍，党史学习教育开展以来，东莞市残联将其转化为工作动力和成效，着力解决残疾人群众“急难愁盼”问题，提升残疾人公共服务质量，不断增强残疾人民生福祉和民生品质。东莞市残联党组根据残疾人实际问题，制定了《关于开展“我为群众办实事”实践活动实施方案》，梳理形成19项重点民生工作任务。这19项工作任务涵盖残疾

人康复、教育、就业、托养、医疗、文体、无障碍环境建设等方面的内容，基本囊括残联所有业务工作，覆盖全市所有残疾人。

本次汇演分为四个篇章，围绕“党在我心中”的主题，表达东莞市残联每位党员对中国共产党的忠心与赤诚。

汇演开篇在庄严的《国歌》手语舞中拉开了序幕，现场观众齐唱国歌，洪亮的歌声回荡整个现场。市残疾人托养中心学员、轮椅上的作家“卢巧玲怀着感恩的心，为现场观众带来了她创作的诗朗诵《党之爱 托养情》。肢残歌手鲁超和东莞市特殊幼儿中心带来的歌曲《红旗飘飘》以及肢残舞者刘媛和市残疾人康复中心老师带来的《生命礼赞》把文艺汇演推向高潮，肢残歌手和舞者用歌声和舞蹈变成语言，演绎残疾人与命运抗争的坚强情怀。

在现场，东莞市残联副理事长张福应陪同98岁高龄的王国华老先生来到舞台，讲述抗战故事，传承红色基因。据悉，王国华老先生是东莞市军休所离休干部、东莞军休志愿服务队东莞红色宣讲团队员。

东莞市运会武术散打比赛圆满收官 长安武术队包揽两枚金牌



羊城晚报讯 记者王俊伟、通讯员长安宣摄影报道：9月14日，东莞市第十届运动会武术散打比赛在长安镇上沙体育馆举行。据了解，散打设有男子甲组团体(52公斤级、60公斤级)、男子乙组团体(48公斤级、56公斤级、60公斤级、60公斤以上级)两个项目。经过激烈角逐，该项目的两枚金牌被长安镇武术队包揽。

现场赛况激烈，选手们“远则拳打脚踢，近则贴身快摔”的技巧打法，充分展示了中国武术的精湛技艺，裁判们以及武术散打运动员们在赛场上呈现出的良好精神风貌和体育竞技精神，深深地感染了前来观赛的每一个人。

据了解，武术散打是由传统武术技击形式发展而来，以踢、打、摔和防守技术为主要方法，进行徒手格斗的一项现代体育竞技运动项目。

“市运会的武术套路和散打比赛已经圆满结束了，队员在这次比赛中基本发挥正常，期待队员们在明年的省运会中有更出色的表现。”长安镇武术训练基地教练李占峰说，希望能够继续扩大东莞武术比赛的规模，让

更多青少年参与到武术比赛中去，以赛促练，更好地提高他们的运动积极性，给青少年创造更多提高身体素质及思想教育的平台。

据了解，武术散打项目共设置两枚金牌。经过激烈的角逐，最终，长安镇武术队表现强劲，在比赛中荣获男子甲组冠军和男子乙组冠军，包揽该项目的两枚金牌，且位列团体总分第一名。

长安镇武术队队员周宇杰在拿到团体赛男子甲组冠军后十分开心，他说：“我们能拿到冠军，离不开教练的认真指导。接下来，我们将全力备战省锦标赛，力争取得好成绩。”

据介绍，长安镇武术训练基地自成立以来，培养了一批世界冠军、全国冠军，有数十名运动员获得国家健将、国家级运动员称号，为国家、省武术队持续输送了十多名武术人才。本届市运会上，长安镇武术队包揽了武术套路、散打两项的团体总分冠军，交出一份靓丽的成绩单。接下来，他们将全力备战2022年的广东省运动会，希望为长安、东莞摘得更多的荣誉。

中秋至“游灯笼”

桥头镇征集手工灯笼弘扬传统技艺



羊城晚报讯 记者秦小辉、通讯员莫村玲摄影报道：“游灯笼”是中秋传统习俗。为喜迎中秋佳节的到来，9月16日，东莞市桥头镇举行2021年“我做灯笼”征集评选活动，从征集到的202个灯笼作品中，最终评选出了55个获奖作品。

记者在活动现场看到，202盏种类多样、形态各异的手工灯笼精致无比，有用纸板、织布制成的龙舟形状的灯笼，有用皱纹纸、卡纸、铁丝制作的荷花灯笼，也有用纱纸、竹签做成花朵形状的灯笼，还有灯塔、兔子、月亮等形状的灯笼。不管是在选材上、还是在形状构思方面，这些作品都彰显着制作者的灵巧手工技艺与独特的创作心思。

本次评选活动邀请了国家非物质文化遗产“千角灯”制作工艺代表性传承人张树祺及其徒弟、东莞市非遗专家组成员

张志峰等人作为评委。连续担任了4届评委，张树祺感受颇深。“我觉得一年比一年好，无论是气氛、特色，还是制作，都比以前进步更大。”而评委张志峰也表示，此次评选活动题材丰富多样，兼具地方特色，像桥头制作者参评的灯笼，结合桥头的莲花，一起装点了莲花和鱼的元素。

最终，经过评委们认真严谨的评选，评选出2个最具特色奖、3个一等奖、5个二等奖、10个三等奖、15个优秀奖、20个入选作品。同时，这55个获奖作品也将从即日起至10月31日被摆放在莲城展览馆展出。

据了解，桥头镇“我做灯笼”征集评选活动已成功举办三届，今年已经是第四届了，旨在通过向全镇人民征集手工制作的灯笼，继续传承与弘扬传统手工技艺以及中国优秀的传统文化，为中秋佳节增添光彩。

记者在现场看到，202盏种类多样、形态各异的手工灯笼精致无比，有用纸板、织布制成的龙舟形状的灯笼，有用皱纹纸、卡纸、铁丝制作的荷花灯笼，也有用纱纸、竹签做成花朵形状的灯笼，还有灯塔、兔子、月亮等形状的灯笼。不管是在选材上、还是在形状构思方面，这些作品都彰显着制作者的灵巧手工技艺与独特的创作心思。

本次评选活动邀请了国家非物质文化遗产“千角灯”制作工艺代表性传承人张树祺及其徒弟、东莞市非遗专家组成员

有一分热发一分光 姐妹同心当好城市环境“守护人”

石碣女子中队用实际行动推动城市管理，为“湾区都市、品质东莞”贡献巾帼力量

文/图 羊城晚报记者 余晓玲 通讯员 钟钰珊

支持给了她前行的勇气。分局领导多次找她谈心，允许她在不违反法律规定和上级要求的前提下，大胆闯、大胆干，闯出一条新路。

各位队员也主动担当作为，发挥自身所长，有为大家普及法律法规知识的，有为大家分享化妆心得体会的，还有默默在队内做好服务保障的……所有这些，都让黄玉英莫名感动，她觉得自己不是一个人在战斗，身后有着集体强大的支持，她逐步肩负起队长的职责。

截至9月10日，黄玉英共带领石碣女子中队开展常规巡查250次；城管宣传等活动20场(次)，服务群众5662人次；参与执法活动15次，发出《整改通知书》150份，劝导城市管理违法行为253宗。石碣群众开始对这支经常出现在街头的“蓝色娘子军”投去赞许眼光。

石碣城管分局有着为数不少的“老城管”，他们工作经验丰富、工作手段灵活，是执法队伍中值得信任和依赖的人。在女子执法服务队新的岗位上，这些“老城管”一如既往以身作则、敢

闯敢拼，为年轻队员树立了标杆、作出了榜样。

石碣女子中队队员黄潘

2007年进入城管系统，至今已有14个年头。14年来，她一直以为“哪里需要我，我就到哪里去”的标准要求自己，始终保持共产党人的政治本色。由于疫情防控工作需要，6月21日起东莞市进行全员核酸检测。东莞市城管系统闻令而动，各级各单位迅速集结人员赶往就近核酸检测试点配合开展核酸取样工作。石碣分局按照上级部署要求，及时跟进安排，黄潘也成为支援队伍中的一员。但不巧的是，黄潘的丈夫早前受伤住院了，当时正是需要家人照顾的时候。黄潘心里很忐忑，为了不耽误疫情防控的“大家”，她一方面提前联系看护人员做了准备，另一方面及时赶到医院与丈夫沟通，争取丈夫的理解支持。同为党员的丈夫对黄潘的工作很理解，嘱咐她在做好个人防护基础上全力配合上級完成相关工作任务。黄潘安顿好丈夫后，安心地奔赴“新”的工作岗位。在核酸取样现场，她耐

心劝导群众排队等候，努力维持现场秩序。同时，主动帮助有困难的群众录入预检信息，加快核酸取样进度，减少群众等待时间，用行动诠释一名“老城管”应有的担当。

同在关键时刻挺身而出的，还有队员梁婉婷。即将到达退休年龄的梁婉婷看到石碣女子中队组建初期面临人手不足、经验不足等问题时，她觉得自己有必要站出来帮助大家解决。“别看我年纪大，大家能做的事情我肯定也行。”梁婉婷主动找到分局领导，提出了加入石碣女子中队的想法。加入队伍后，她积极作为，在今年5月份和另外四名队员一同参与了市城管局组织的全市玉兰女子城管执法服务队集中培训，提升业务技能。此外，她努力发挥“传帮带”作用，经常向年轻队员分享自己的工作经验，帮助年轻人成长。

有一份热，发一份光。石碣女子中队的各位队员用实际行动在东莞城市管理工作中发光发热，为“湾区都市、品质东莞”贡献巾帼力量。

湾区新闻部主编/责编 张德钢/美编 张江/校对 杜文杰

队员们开展日常巡查工作

对黄玉英而言，刚接到参与组队女子中队任务、尤其是担任队长一职时，内心一度抵触。就工作经验而言，她扎根城管战线十多年，是位名副其实的“老城管”，但此前一直从事单位的财务工作，涉及城管工作的法律法规知识、具体执法流程、宣传引导方式、执法对象处理等接触不多、了解不深。而且需要带领一支全新的队伍从零开始开展巡查服务、宣传教育、柔性执法，黄玉英一度很犹豫，担心自己担不起重任。

能不能较快提升自身业务能力适应工作要求？能不能快速磨合队伍形成工作合力？能不能让执法对象接受柔性执法方式，提高城市管理效率？……一系列的问题，始终让黄玉英很纠结。好在领导和队员的信任、敢